

# El Castellano

FRANQUEO  
CONCERTADO

Año II.

Diario de la mañana

Número 680

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3, 75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION

Teléfono núm. 16

CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

## Las dos Atenas.

Un periodista joven, puesto que escribe en un joven periódico, se ha hecho cargo de una idea que atribuye al ilustrado Doctor Cobos, y ante la cual hay que ponerse en guardia. Dice el articulista que el renombrado Doctor no excluye la posibilidad de que los estudios ibero-americanos, cuyo centro debiera establecerse en Salamanca, se extiendan también a la cultura y arte helénicos. Y esta insinuación es más grave de lo que parece.

No conviene, en efecto, dar demasiada extensión a la primitiva idea de fundar unos estudios ibero-americanos, porque, a fuerza de alargarse, puede perder fuerza, y quizá romperse de puro sutil.

Y sobre todo, no hay que hablar de extenderla hacia ese lado. Puestos a emprender ese rumbo, tampoco deberíamos pasar sin tocar en Italia, porque la cultura del Latio y de la Italia, patria del Dante y cuna del Renacimiento, son también un importante factor en la civilización. Y así, los estudios ibero-americanos helénicos tendrían que ser, además, latinos.

Pero hay también otro peligro en aquella insinuación. Si se tratara de introducir el elemento helénico en esos estudios, habría motivo para que algunos defendieran que era Atenas y no Salamanca la urbe a quien, de derecho, le pertenecería esa especie de capitalidad intelectual que trata de fundarse.

Y como, precisamente, las glorias y recuerdos del pasado, son los títulos mejores que se aducen en favor de Salamanca, para que sea esta la sede de la futura Universidad, nuestros brillantes títulos tendrían que palidecer y eclipsarse ante los que la capital del mundo griego podría presentar en defensa de su mejor derecho.

Aun los mismos que han querido hablar siempre de nuestra cara ciudad con caloroso encomio, no han hecho otra cosa que apellidarla la pequeña Atenas. ¿Y qué valor tendrían nuestras pretensiones ante las de Atenas la grande, la verdadera Atenas? No es, pues, conveniente establecer cierta clase de paralelos y hay que evitar temibles competencias.

Ahora que todo hace creer en la probabilidad de que Salamanca sostenga con ventaja la concurrencia que, dentro de la península, habrán de suscitarse otras capitales, reclamando para sí la futura Universidad, no es discreto hablar de ciertas cosas que puedan llevar, fuera de España, el centro de los proyectados estudios.

Conviene obrar con prudencia y no dar por de pronto a la acariciada idea mayores amplitudes. Basta que los estudios que se proyectan sean ibero-americanos; dejémonos de helénismos peligrosos.

## Ecos mundiales

Ascension al Himalaya  
Madame Bulloc-Workman ha expuesto en interesante conferencia algunas de sus

impresiones en las ascensiones que realizó al Himalaya en 1902 y 1903.

En su primera excursión partió de Cachemira y subió a una cresta situada a 5.000 metros de elevación, desde donde se trasladó a otra eminencia de 6.680 metros, altura mayor a que ha llegado mujer alguna.

El esposo de la excursionista monsieur Bulloc-Workman, se trasladó desde el último pico a uno de 7.152 metros, que es la mayor elevación escalada hasta el día.

La conferenciante ha sido objeto de entusiastas felicitaciones por el valor que demostró en sus excursiones.

## Emigrantes expulsados.

El «Correo de los Estados Unidos» anuncia que 521 húngaros que llegaron a Nueva York a bordo del «Carpanthia», de la Compañía Cunard, han sido expulsados por el gobierno norteamericano.

Los emigrantes rechazados eran la avanzada de otros 2.000 que intentaban establecer en aquel país una importante colonia.

Es la mayor expulsión de emigrantes que se ha realizado.

## De Béjar

Sr. Director de EL CASTELLANO.  
En los amplios salones del Casino Industrial tuvo lugar en la noche de ayer el banquete con que la nueva empresa del Teatro de esta ciudad ha dado fin a la brillante campaña artística que durante el mes de Noviembre ha realizado.

Los comensales pasaban de cuarenta y entre ellos recordamos a los diputados señores Oliva y Anaya; juez de instrucción, señor Hernández; Director de la Escuela de Industrias, señor Cagigal, y los profesores señores Caballero, Reymundo y Zúñiga; señores Gómez Rodolfo, Cid, Rosellón, Izquierdo, Alvarez, Bonisana, Agero, Sánchez Bueno, Cenizo, Hernández, Petit, Rodríguez, Calvo, Lozano, Izar, Olleros y Muñoz.

Huelga decir que durante la comida reinó franca alegría y que a la hora de los brindis hubo muchos y de ingenio, sintetizando todos los oradores su deseo de traer pronto otra compañía que haga más llevaderas estas tristes noches de invierno y sobre todo que dé pretexto para otro banquete.

Pero lo chusco del caso es que la empresa en cuestión ha perdido casi todo su capital social en el negocio y con los restos del mismo han tenido el acuerdo de comprar un billete de lotería para el sorteo de Navidad y las pesetillas que quedaban destinarlas a una comida de despedida si quiera por aquello de que «los duelos con pan son mepos».

Nadie que hubiese visto anoche la alegría de los empresarios, que si mal no recuerdo son veinticinco, podría explicarse que lo que allí se festejaba era, no un negocio metálico sino la ruina de una sociedad embriológica.

Ahora lo que hace falta es que toque el gordo, y después podrán realizarse, y con creces, cuantos pensamientos volaron anoche entre el humo del cigarro, los vapores del champang y los entusiasmos de todos.

Muy bien servido el banquete por Venancio Rodríguez y muy bien por los coros y orquesta, aunque algo desafiados los primeros, que amenizaron el acto.

Reina un temporal crudísimo; la temperatura ha descendido bruscamente, llegando a señalar el termómetro cinco grados bajo cero.

La sierra de Candelario presenta un aspecto grandioso: parece cubierta por inmensa sábana. En algunos puntos de la sierra la cantidad de nieve que ha caído estos días pasa de dos metros.

El Corresponsal.

5 Diciembre 1904.

## La historia al día

EFEMERIDES

7 de Diciembre de 1655

Rendición de Solsona (Lérida) a las armas de Castilla

El hecho histórico con que encabezamos estas líneas, corresponde a la época en que los estados catalanes se separaron de la obediencia de Felipe IV. Nuestros lectores recordarán, por haberlo expuesto recientemente, las causas que promovieron aquel alzamiento, así como también las luchas que hubieron de sostener los catalanes para volver a incorporarse a España cuando vieron defraudadas las ventajas que esperaban alcanzar de Luis XIV de Francia, a quien voluntariamente se habían sometido. La ciudad de Solsona no fue de las primeras que lograron sacudir el yugo, ni tampoco la que menos pérdidas experimentó por la expresada causa. Allí se encamionó don Juan de Austria para sitiarla por tierra, al par que el marqués de Santa Cruz lo verificaba por mar, y con tal denuedo emprendieron el ataque, que la guarnición francesa que la custodiaba, tuvo que capitular después de ver quebrantadas sus fuerzas en el largo y perfido sitio que sostuvo.

(Prohibida la reproducción)

## Telegramas de anoche

Madrid 6 10, n.

## El anarquismo en Barcelona

La policía de la capital de Cataluña ha conducido a presencia del juez que instruye el sumario por la explosión de la bomba en la calle Fernando, a una mujer de medianos antecedentes llamada Segunda Canellas.

Una vez que esta mujer estuvo en el Juzgado, el juez, en vista de las contradicciones en que incurrió durante el interrogatorio a que se sometió, creyó conveniente el celebrar un careo entre ella y el detenido Benabages, que no supo qué decir ante las acusaciones claras y categóricas de la detenida.

La Segunda está alojada en el Gobierno civil por librería de cualquier acto que contra ella pudieran realizar los anarquistas.

## Nuevos combatientes

El general Gripenberg ha salido de Kharbin para Mukden.

En este último punto y en Kharbin está ya formado el segundo cuerpo de ejército.

## La cuestión Jaurés-Deroulede

Comunican de Hendaya los detalles del duelo, verificado entre estos dos políticos franceses.

La hermana de Deroulede que había salido de París a fin de presenciar el encuentro, se quedó en Irún, sin poder satisfacer sus deseos.

El lance tuvo lugar, ante público numeroso, en un prado que existe a orillas del río Bidasoa, junto al cementerio de Hendaya.

Hicieronse varios disparos y a juzgar por el poco estampido de las detonaciones, calculase que los proyectiles no salvaron la distancia que separaba a los contendientes.

Deroulede se dirigió a Fuenterrabia a almorzar con sus pa-

drinos y Jaurés tomó el sud-expreso con dirección a París.

Al acabar el duelo los dos adversarios se saludaron sombrero en mano, sin cambiar palabra alguna.

## Duelos pendientes

Se ha dicho que Sánchez Guerra tiene cuestiones personales con Soriano y con Rosales.

GARCIA-PLAZA.

## Crónica ligera

La nota de actualidad es hoy la aparición de dos periódicos redactados por gente joven. El hecho merece la pena de ser comentado.

Un periódico «joven» quiere decir que no tiene ídolos mas que por temporadas, que no es periódico de empresas ni de chismes, ni de bombos familiares. Quiere decir que no se entusiasma con los discursos que a diario nos sueltan, ni gusta de las sesiones del municipio, ni se preocupa de la salud pública. Quiere decir, en fin, un periódico joven, que arremete contra todo y que pasa por encima de todo.

Un periódico de esta laya tiene que vivir luchando y luchando al descubierto, sin pasteles de ninguna clase. Debe aborrecer el compadrazgo, la discusión académica. Yo prefiero y preferiré siempre una riña de verduleras a trompazo é insulto limpios, que una polémica ñoña entre amigos que se entienden y que pelean porque sí, porque hay que sostener el papel de luchadores.

Sinceridad y valentía, gran cantidad de espíritu necesitan los redactores de *Gente joven* y de *Quo vadis*? si quieren atraer sobre sus trabajos las miradas del público. Para ser jóvenes hay que ser fuertes, espontáneos. Necesitan una brutalidad salvaje. Tendrán el honor de contar con enemigos irreconciliables.

Yo espero mucho de los nuevos periodistas. Creo que no van a lucirse, sino a empujar a las gentes para que vayan a prisa.

Y si no quieren estropear digestiones, ni levantar ampollas, deben retirarse por el foro.

Veremos si saben ó no saben hacerlo, porque todavía no se han revelado.

Bien es verdad que solamente han publicado el primer número.

JORGE DE ALBA.

## Curiosidades

El nombre, el color y el sello.—Egipcios y galos.—Habla Mahoma.—Misteriosas relaciones.—César.—Antecedentes heráldicos.

Bien sea por la costumbre, ya por añejas tradiciones ó por hechos repetidos é continuados que la humanidad persiste en proseguir, ello es que los nombres, los colores y los sellos, que antiguamente se usaban para garantizar la identidad de una persona, y que hoy estando en cierto desuso convendría volvieresen a su apogeo, guardan una estrecha relación entre sí y todos ellos contienen una razón y un fundamento que los explica suficientemente.

El nombre, el color y el sello, no son sino símbolos de algo que en ellos se sintetiza y por consiguiente obedecen á reglas y determinaciones fijas. Respecto á los nombres propios, los egipcios nos han dado la pauta y

ellos y los galos demuestran ante los análisis y estudios lexicográficos modernos, que cada nombre tenía su significado.

Los geroglíficos que se conservan en el Louvre y otros museos, han patentizado que el nombre de *Maria*, *Querida* y *Amada*, cuyas sonorancias son muy de notar, significan siempre «amar» y que los egipcios los escribían con dos pequeñas líneas verticales, que dejaban pasar los dos extremos de otras horizontales.

Este signo, escrito hasta 22 veces en el famoso obelisco de Longsor, en la plaza de la Concordia, de París, debe traducirse por *Maria*. Los egipcios, cuando lo aplicaban al recién nacido, lo interpretaban por «el que acrecienta el amor», y de ello, entre otros muchos ejemplos, puede citarse un grupo, cuya fecha se remonta á 1570 antes de Jesucristo y que se conserva en el Museo egipcio de París.

Todos los pueblos antiguos creyeron en la influencia del nombre y los galos, muy preciados de esta *jettatura*, cuidaron mucho de dar á sus hijos el que mejor cuadraba á los deseos de los padres. Carlos, por ejemplo, quería decir hermano ó compañero; Faramundo, hombre franco; Roberto, conquistador; Filiberto, combatiente; Dagoberto, amigo de las armas; Adolfo, noble lobo; Hugo, inteligente; Fulberto, glorioso; Federico, amigo de la paz; Leonardo, valor de León; Clodio, célebre; Marconier, gobernador; Enrique, valiente, y tantos otros que podríamos recordar.

En los que se refiere á los colores, hoy, desde que la terapéutica, primero, y la psicología física, después, han hecho sus admirables estudios y descubrimientos, nadie que pase por medianamente culto puede desconocer su influencia.

Mahoma decía que el color era «un signo para los que pensaban», y la primera escritura no fué más que manchas en colores y luego pinturas y dibujos; en todos los idiomas se habla de ver las cosas de «color de rosa», de «pensamientos negros», etc.; pero con ser esto admirable, lo es todavía más la ley de relación que indudablemente existe entre ellos y los nombres, y que dá lugar á hechos tan notables como, por ejemplo, el de asignar al nombre de *Maria* el rosa y al de que cuando nace en Rusia una *Macha* ó en Grecia un *Mavior*, se plante en el primer país un rosal y se dan en el segundo aquellas coloraciones á los lados de la cuna.

Tratándose de los nombres, claro es que esto se relaciona también con los sellos que para identidad de las personas usan, ó usaban mejor dicho, éstas, y así es, en efecto, pues desde el color del lacre, hasta el de la tinta, todo ello relacionábase con la genealogía y el blasón.

El sello usábase en lugar de firma y las damas francesas del siglo vi, ya lo empleaban con su imagen grabado en oro y piedras preciosas.

La figura tenía en su mano una flor, un pájaro, etc.; y según su propiedad y el caballero aparecía á caballo con lanza generalmente. Los egipcios representaban, en estos objetos, á la mujer sin brazos y al hombre con ellos en alto y la boca abierta, cual si gritase, con lo que daban á entender la vida placida de aquella y la intranquila del hombre.

El sello en una sortija es de tiempo inmemorial. César, al pasar el río Rubicón, ofreció dar á sus soldados el *cons* de caballeros si vencían, y el sello para siempre, signo de patriado ó de poder.

Resulta, pues, de todo lo dicho, que tanto los nombres, como el color y los sellos se ligan íntimamente con la personalidad y la historia del blasón y que ellos antes de aparecer la

Heráldica constituyen el objeto de una de las más curiosas investigaciones.

DR. TRAVELLER.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MANANA

Día 8.-Jueves.- La Inmaculada Concepción de María Santísima.

Catedral.-Gran fiesta en honor de la Inmaculada Concepción. A las ocho de la mañana comunión general que distribuirá el M. I. señor Vicario Capitular. A las nueve y media misa solemne, en la que predicará el señor don Federico Liñán.

A las tres de la tarde será la peregrinación procesional con la imagen de la Patrona de Salamanca. Partirá de la Catedral, dirigiéndose a la parroquia de la Purísima, donde se cantará una salva. Desde allí tornará la procesión a la Catedral, y ante Su Divina Majestad manifestado, se rezará una estación, se cantará el Ave María y ocupará la cátedra sagrada el canónigo señor Pereira.

CORREO DE MADRID

Alcance para EL CASTELLANO CONGRESO

Sesión del día 6

Se hacen varios ruegos y preguntas.

Nougués solicita que se discuta el problema de las subsistencias. Maura dice que no tiene en ello inconveniente. La presidencia explica las causas que han impedido continuar aquél debate.

El señor Silvela (don E.) anuncia una interpelación sobre el nombramiento de arabista del Museo Arqueológico. Le contesta el ministro de Instrucción pública.

El señor Morayta insiste en pedir que se permitan retirar los artículos denunciados a los periódicos para que puedan circular las ediciones de provincias. El ministro de Gracia y Justicia promete estudiar el asunto.

Continúa la interpelación del señor Azcárate.

Interviene el señor Roldán quien procura defenderse de los cargos de que ha sido objeto en este debate, atacando de paso al señor Sánchez Guerra. Contéstale éste, entablándose entre ambos oradores un diálogo muy vivo.

El señor Gasset habla para alusión

Gaceta rural

Revista de la semana Situación agrícola En España

Casi toda la semana ha tardado la nieve en fundirse, y esto merced a la lluvia que en muchas partes ha sobrevenido y que ha favorecido el deshielo. La nevada, que fué más grande y más general aún de lo que se creyó en un principio, con haber causado tantas desgracias y siniestros en los poblados y en los campos, puede decirse que en conjunto ha resultado muy provechosa para éstos. La nieve ha hecho veces de lluvia y ha prestado a la tierra la humedad de que hace tiempo carecía.

Como ya indicábamos en nuestra revista anterior, a pesar de la presentación en las Cámaras del proyecto de ley rebajando los derechos arancelarios de trigos y harinas, el mercado no ha experimentado alteraciones. El precio del trigo se mantiene casi inalterable, y sabido es que en otras ocasiones, tan pronto como el gobierno ha hecho público su propósito de modificar los aranceles, el mercado ha sufrido las más violentas sacudidas.

La inalterabilidad que ahora se observa es una buena prueba de lo que ya hemos dicho: que ni la rebaja está justificada, ni con ella se resolverá nada, puesto que la importación no está dificultada por el arancel, sino por el déficit y la escasez de la cosecha mundial.

Entre tanto el aludido proyecto sigue en las Cortes lentamente los trámites obligados, y habrá para rato, porque nadie mete prisa.

En la provincia

Se ha deshecho la nieve, han caído nuevas lluvias y ha mejorado la tem-

peratura. Pide que se declare quién resulta responsable de los hechos denunciados en este asunto. Dice que Sánchez Guerra pudo muy bien seguir defendiéndose desde el banco azul y termina manifestando que si no se ha deducido responsabilidad en este debate no ha tenido razón de ser la crisis, pero que de otro modo no ha debido limitarse a la salida de Sánchez Guerra.

El ministro de Gracia y Justicia le contesta diciendo que es injusto atacar sin pruebas, haciendo a la vez extensas consideraciones sobre lo que se discute.

Sánchez Guerra repite sus anteriores argumentos, aclarándolos algo. Respecto a los motivos que ha tenido para salir del Gobierno, dice que lo hizo entendiendo que Azcárate representaba un reflejo del estado de opinión y porque tenía deseos de sacudirse las moscas.

El señor Gasset asegura que no se las sacudiría él solo.

La presidencia llama la atención del orador respecto a sus palabras y el señor Gasset justifica, diciendo que á ello obligan las arrogancias del ministro saliente.

El señor Azcárate se ratifica en que existe delito de prevaricación. Dice que para convencerse de ello le bastó con las pruebas aportadas por el señor Gasset y no refutadas y el laberíntico documento leído por el ministro de Gracia y Justicia.

El señor Maura asegura que ninguno de los hechos denunciados habían llegado a conocimiento del Gobierno y dice al señor Canalejas, que si éste quiere saber su criterio se lo dirá. Póngase en mi caso—añade—y lo contrario de lo que S. S. hiciera, haría yo. (Rumores).

El señor Canalejas rechaza el tono con que habla el señor Maura y se queja de sus desconsideraciones, invitándole a que hable con claridad.

El señor Bugallal sostiene teorías contrarias a las del señor Sánchez Guerra respecto a la interpretación de la ley municipal.

SENADO

Se aprueban algunos dictámenes de escaso interés y se aprueba definitivamente el proyecto de sindicatos agrícolas.

Pónese á debate el proyecto sobre represión del anarquismo.

El señor López Mora consume el primer turno en contra de la totalidad del proyecto. Habla en nombre de la minoría democrática, sosteniendo la necesidad de combatir á los

anarquistas; dice que la actual ley solo castiga los atentados cometidos por medio de explosivos. El proyecto—añade—es atentatorio á la libertad de la prensa y al derecho de asociación.

El señor Martín Pardo le contesta negando que en el proyecto se coarte el derecho de asociación ni la libre emisión del pensamiento.

El señor Labra consume el segundo turno. Dice que el proyecto es de tendencias reaccionarias y que se dirige principalmente contra los derechos individuales y termina condenando los crímenes del anarquismo.

En el Extranjero

Francia.—El período de grandes fríos, en el cual parecía que habíamos entrado decididamente, desde hace dos ó tres días ha hecho un cambio de espera, que según todas las probabilidades será de corta duración. Esta clemencia momentánea, téñese que ha de favorecer á la propagación de los roedores del campo, pero en cambio será buena también para los pastos que tanto escasean ahora.

En algunas comarcas la siembra no está completamente terminada, entre otras, en el Maine-et-Loire, en el Norte y en Seine-et-Oise. La prolongada sequía de principios del mes pasado ha sido la causa principal de este retraso.

En la Vendée han sembrado también muy tarde, y apenas nacidos los trigos presentan señales de una enfermedad conocida aquí con el nombre de «cécydómie».

Inglaterra.—La temperatura ha sido aquí también bastante suave durante la semana última, lo que ha hecho que casi totalmente hayan desaparecido el hielo y la nieve que se veían por todas partes.

Belgica y Alemania.—Los negocios trigueros han estado bastante desanimados esta semana, sobre todo en Bélgica.

El tiempo húmedo en ambos países y los sembrados en estado bastante satisfactorio.

Austria-Hungria.—Son favorables las noticias que se reciben de las cosechas. La nieve, que ha sido abundante, ha resguardado mucho el campo contra los rigores del frío.

Las transacciones en trigo muy encalmadas tanto en Viena como en Pest y los precios no han sufrido notable variación.

Rumania.—También son satisfactorias las noticias que de aquí se reciben, respecto al estado de las cosechas.

Los negocios de trigos poco vivos. Los stocks, principalmente el de Salina, han aumentado bastante.

Rusia.—Han caído beneficiosas lluvias en el Sur y el Oeste; en el Este y el Norte el frío es intensísimo, pero las espesas capas de nieve protegen las cosechas.

Las exportaciones en la semana comprendida entre el 19 y el 26 de Noviembre, se han elevado á un millón 608 398 hectólitros contra un

Bolsa de Madrid

Cotización del día 6

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 5, Día 6. Rows include 4 por 100 interior, Amortizable 5 por 100, Idem serie de 500 pesetas, 5 por 100 amortizable, Banco de España, Banco Hispano Americano, Compañía de Tabacos, Cédulas hipotecarias al 5 por 100.

CAMBIOS.

Table with columns: París, á la vista, Londres. Values: 36'00, 35,40, 84'21, 34,11.

Sección Oficial

De la Gaceta

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Reales órdenes disponiendo se anuncie á concurso una plaza de profesora numeraria de la sección de labores de la Escuela Normal Elemental de maestras de Cáceres; otra de profesor numerario de la sección de Letras de la Escuela Normal de maestros de Málaga; otra de profesora numeraria de la sección de Letras de la Escuela Normal de maestras de León; otra de profesor de Pedagogía de los estudios elementales de la Escuela Normal Superior de maestros de Granada, y otra de profesor de Pedagogía del Instituto de Cadiz.

Otra nombrando auxiliar numerario de la Facultad de Medicina de la Universidad de Santiago á don Victor García y con igual cargo de la de Derecho de Valladolid á don Cesar Mantilla.

Otras disponiendo se anuncie á concurso una plaza de ayudante numerario de la sección técnica de la Escuela Elemental de Industrias y

millón 251.553 durante igual período del año último.

Adviértese alguna disminución sobre el término medio de las semanas anteriores; pero, atendida la estación en que estamos, no dejan de seguir siendo muy importantes.

Estados-Unidos.—Los últimos telegramas indican gran necesidad de lluvias en el Kansas para la cosecha de trigo, cuya superficie será allí aproximadamente la misma que la del año último. En el Missouri también se lamentan de la pertinaz sequía que sufren.

Se registra una pequeña alza de 12 á 17 centavos en el trigo disponible y en el de plazos próximos; el de plazos mas lejanos tambien ha ganado algo, aunque no ha pasado de 14 centavos.

Argentina.—Durante toda la semana las noticias han señalado persistencia en las lluvias, que perturban las tareas de la recolección que continúa haciéndose. Ultimamente parece que el tiempo ha mejorado algo.

Puede estimarse en un 15 por 100 y no en un 25, como algunos han indicado, el aumento de superficie sembrada este año de trigo, sobre la del año último; pero se prevee que á pesar del mal tiempo, el disponible exportable será poco mas ó menos el mismo que en la anterior campaña.

Falta saber ahora cómo será la calidad, sobre lo cual nadie se atreve á aventurar juicios todavía.

Indias.—Las exportaciones de trigo de esta semana han sido muy considerables, llegando hasta un millón 139.700 hectólitros, con los que, desde el principio de la campaña, ó sea desde 1.º de Abril, alcanza el total de exportaciones á 20.778.500 hectólitros, contra 13.311.000 durante igual período de la campaña precedente.

Mercados y precios

La situación general de los mer-

Bellas Artes de Málaga, y otra de igual clase de la sección Artística de la misma Escuela.

Entremeses

Murió el señor S. Guerra, murió el gran señor de Cabra. "El cielo sus puertas le abra; séale ligera la tierra"; mientras su tumba se cierra, dirán cien voces y cien: Requiescant in pace, amén.

Su voluntad era ley y dura como ninguna, en Córdoba la moruna, en Carteya y Carcabuey; fué un cacique, si no un rey, pero faltóle el sostén: Requiescant in pace, amén.

No tuvo grande talento; mas tuvo suerte, es igual... Y al banco ministerial remontóse en un momento. Al cabo desde su asiento rodó luego como un tren: Requiescant in pace, amén.

Causóle heridas de muerte un bravo matón, Soriano, y cogiéndole á trasmano, otro remató la suerte con un porrazo más fuerte secundándole también: Requiescant in pace, amén.

Sirvieron de enterradoras (sin retribución, de fijo) Canalejas, Vega Armijo, Moret y otros oradores; muchos y nobles señores le plañieron con desdén: Requiescant in pace, amén.

Cuando ya casi quedó moribundo y derribado, el mismo Raton pelado sus dentelladas le dió. No me atrevo á decir yo si hizo mal ó si hizo bien: Requiescant in pace, amén.

Cantóle bien, por supuesto, el responso necesario el monstruo parlamentario, el hombre del «bello gesto», y á otro colocó en su puesto; que así es del mundo el vaivén: Requiescant in pace, amén.

Asegúrase, y yo ignoro si lo que se afirma es cierto, que van á enterrar al muerto con muchísimo decoro. Sepulcro se le hará «de oro» para que descanse bien: Requiescant in pace, amén.

P. PINILLO.

Tribunal de oposiciones

Para las que han de celebrarse en Madrid con el fin de organizar el cuerpo de aspirantes á la Judicatura y Ministerio fiscal, lo forman los señores don Primitivo Gonzalez del Alba y don Luis Ponce de Leon, Magistrados de la Audiencia de Madrid; don Manuel Garcia Prieto, don Pablo Martinez Pardo y don Rafael María de Labra, Abogados propuestos en primer lugar de las ternas formadas por la Junta de gobierno del Ilustre Colegio de Madrid y don Ismael Calvo y Madroño y don Joaquín Fernández Prida, Catedráticos de Derecho de la Universidad central.

LOCALES

En la Normal de Maestros se reunieron anteayer los alumnos de este centro bajo la presidencia del digno profesor señor Fernández Cobo, para tratar de la aprobación del Reglamento por el que ha de regirse la Academia Pedagógica escolar.

El Reglamento fué aprobado después de ligeras discusiones.

Han sido nombradas para las escuelas de Fallade y Cocos (Oviedo) las maestras de Carrasealejo, y Zapardiel de la Ribera respectivamente, doña Pilar Pérez y doña Isabel Martín.

La Junta directiva del Casino del Paseo ha acordado celebrar bailes de confianza todos los domingos.

Después de haber pasado unos días en Madrid, ha regresado á Salamanca nuestro compañero en la prensa, el director de El Labero don Martín D. Berrueta.

Se ha concedido á los individuos licenciados del ejército Victor Calvo Pacheco, Casimiro Justo Barrio, Antonio Carbayo Lozano, Vicente Rodríguez Fernández, Gregorio Prieto Acedo y Paulino García Olmos, el abono fuera de filas de las pensiones de 7-50 pesetas mensuales por cruces del Mérito militar, á cobrar por las delegaciones de Hacienda de Salamanca, Zamora, León y Valladolid, respectivamente.

Por la guardia civil del puesto de Salvatierra han sido detenidos en el pueblo de Tala los vecinos del mismo, Candido González Hernández, de 27 años de edad, casado y de oficio jornalero y Miguel María Fernández, de 50, también casado y abrador de oficio.

La detención de dichos sujetos obedece á sospechar las autoridades que pueden tener una cartera que hace unos días perdió en el Guijuelo el vecino de

cados está marcada por una gran calma en los negocios trigueros y por el decrecimiento en las exportaciones hasta ahora muy activas. Este decrecimiento continuará probablemente acentuándose lo menos hasta el mes de Febrero, época en la cual comenzará el movimiento de granos de la República Argentina.

No se sabe aún si los países exportadores podrán compensar la enorme disminución de expediciones de los Estados Unidos y el Canadá, las cuales, solamente en los dos años últimos, fueron durante toda la campaña de 87 millones de hectólitros y que en esta no excederán mucho de 23 millones.

París.—Los precios han continuado firmes durante toda la semana y en armonía con la tendencia de las harinas.

La causa de esta tendencia está principalmente en la reducción de las exportaciones sobre Europa y también en que las ofertas de Rusia y la Argentina son hasta ahora algo moderadas.

El cierre precedente en este mercado fué de 23'85 (francos) habiéndose hecho después operaciones hasta 24'20.

Londres.—Sigue la firmeza en el mercado.

Se han cotizado: Francos.

California..... 18'75

Rosario Santa Fé..... 18'70

Australia (embarcado) 19'10 á 19'25

Amberes.—La tendencia en estos mercados es también muy firme en cuanto á los negocios en trigo.

Los precios han sido: Australia..... 19'25

Walla..... 18'75

Calcuta..... 17'12

Bourgas ..... 16'62 á 17'75.

Fuentes de Bejar, Manuel Rodilla García.

La cartera contenía 5.030 pesetas y varios documentos.

Dichos sujetos han incurrido en contradicciones al ser interrogados.

Están a disposición del Juzgado de Guijuelo.

Por la Junta Central de Derechos pasivos, han sido clasificadas con la pensión de 360 pesetas anuales, las huérfanas del maestro que fué de La Aldehuela don Domingo Alvarez.

El día 20 del mes actual y hora de las once de la mañana se procederá en la Aduana de Alberguería de Argañán a la venta en pública subasta de 12 pieles de cabra y un safo de cañamazo, cuyo peso total es de 8 kilogramos, los cuales han sido tasados en 20 pesetas.

Formado el padrón de edificios y solares del Ayuntamiento de Galinduste, se halla expuesto al público en aquella secretaría por término de quince días para oír reclamaciones.

Ha sido nombrada maestra interina de una de las escuelas públicas de Villalpando (Zamora) doña Guadalupe Cepeda.

Ha sido jubilado por edad el maestro de Badilla, de la misma provincia, don Narciso Parál Vicente.

Se ha confirmado plenamente la noticia que dábamos ayer respecto a una riña de estudiantes ocurrida en los Caidos.

Ambos estudiantes son alumnos de la Facultad de Medicina y la cuestión que dió origen a la riña parece ser está relacionada con amores.

Uno de aquellos como ya dijimos también resultó con algunas heridas en la cara donde se le ha producido una grande inflamación.

Del hecho se ha dado parte al Juzgado.

Ayer puso fin a los ejercicios para las oposiciones a la Magistratura, el señor Cocco Morante, de quien hemos oído decir que ha presentado los argumentos con bastante desenvoltura y acierto.

Hoy actuará haciendo la disertación el señor Pereira.

Mañana se abrirán las cocinas económicas que sostienen la Sociedad de San Vicente de Paul y la caridad de los salmantinos.

En el noviciado de Hijas de Jesús hará su entrada mañana jueves la señorita Josefa Ignacia de Machinarena y su profesión religiosa las hermanas Juana Josefa Macazaga y Eugracia López Arechavala.

Ha tomado posesión de su cargo, el profesor de primera enseñanza recientemente nombrado para la escuela de niños de Ciudad-Rodrigo (intramuros), don Tomas de Aquino y San Segundo.

Mañana jueves, tendrá lugar en el salón «El Recreo» (calle de Zamora) un gran baile de sociedad, de nueve de la noche a una de la madrugada, siendo

amenizado por la banda de música «El primero de Mayo».

Después de haber pasado una larga temporada en su casa de ésta, ha salido para Madrid nuestro distinguido amigo don Enrique Maldonado y sus hijos.

El día 17 del actual se darán órdenes de todos los grados por el señor Obispo de Ciudad Rodrigo.

Por el Rectorado de esta Universidad se ha remitido a la «Gaceta de Madrid» para su publicación, las listas de los tribunales que han de juzgar los ejercicios de oposición a escuelas vacantes en el distrito universitario, y de los maestros y maestras que han solicitado tomar parte en dichas oposiciones.

El día 17 del actual a las doce, tendrá lugar en el Ayuntamiento, bajo la presidencia de la Alcaldía, la subasta de los artículos de consumo necesarios para la alimentación de presos pobres en la cárcel pública de este partido durante todo el año de 1905, bajo los tipos y con arreglo a las condiciones establecidas en el pliego que se halla de manifiesto en la Secretaría municipal.

### Movimiento demográfico

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

**Nacimientos.**—Mariano Encinas de la Poza, Clemente Sagrado Herrero, Luis Noreña González, Rosa Pérez Parriego y Juan Pérez Hernández.

**Defunciones.**—Vicente Arroyo Diez, Aniceta Navarro Martín y José del Ganso Navales.

Esta tarde a las cuatro y media celebra sesión subsidiaria la Corporación municipal.

En el «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al cuatro del actual, y en primera plana, aparece una disposición referente al impuesto de utilidades que interesa conocer a los administradores de fincas, censo, foros u otras rentas, pertenecientes a cualquier clase de personas o corporaciones, so pena de incurrir en la responsabilidad de 50 a 500 pesetas que determina el artículo 59 del Reglamento del impuesto referido.

**LA TOS FERINA**, lo saben las madres, se cura con la **LACTOFERINA** del DR. CALDEIRO. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

Ha terminado la recomposición y limpieza de la fachada de la capilla del Colegio de las Jesuitas sito en la calle de Zamora.

Dichas obras han importado más de cinco mil pesetas.

Son muchos los edificios en que se hacen preparativos para solemnizar el día de mañana con espléndidas iluminaciones.

También se iluminarán las fachadas de algunas casas particulares. Las altas cornisas de la Catedral están

rán iluminadas profusamente. Para esta iluminación se han encargado más de tres mil vasijas de barro que se llenarán de una mezcla de sebo y esencia de trementina que produce una luz brillante. La fachada de la Cleroía lucirá la iluminación que allí fué colocada cuando la vísita regia.

### Señor Alcalde

¿Gozan de algún privilegio los vecinos de la calle de la Asedería, para poder tener los escombros interceptando la vía pública por espacio de más de tres días y sin poner farol durante la noche, como prescriben las Ordenanzas municipales?

Se encuentra en Madrid, con objeto de seguir el tratamiento de una enfermedad que le aqueja en la garganta nuestro buen amigo de Béjar don Antonio Castellón, dueño de la Panadería que tanta fama goza en dicha ciudad. Deseamos su pronto restablecimiento.

### Por telégrafo

Servicio especial de EL CASTELLANO  
Madrid, 7, Varias horas.

### Convenio con Roma

Ya ha llegado al Congreso el proyecto de convenio con el Vaticano aprobado por el Senado.

Créese que aquella Cámara no comenzará a discutirlo hasta Abril ó Mayo.

Los ministeriales aseguran que la discusión comenzará pronto, pues en ello tiene interés el gobierno.

### Inconfeso

El maquinista Jacinto Lezcano, muerto a consecuencia de la explosión de la caldera de un tren en Zaida (línea de Zaragoza) negóse a recibir los sacramentos, por lo cual fué enterrado civilmente.

El público que asistía al entierro protestó de ello, sacando el cadáver del nicho en que había sido depositado, y conduciéndolo al cementerio católico, donde quedó mientras se solucionaba el conflicto.

### La bolsa

El rumor circulado respecto a que Osma se propone presentar un proyecto de ley obligando al Banco de España a que se deshaga de gran parte de papel que tiene en cartera, ha influido en la Bolsa considerablemente.

### Lo de Barcelona

Ha declarado ante el Juzgado la peinadora detenida confirmando que existían algunas relaciones entre Segunda Canella y el Benayes.

Registrada la casa de Juan Mañe se han encontrado algunos folletos anarquistas y cajas de explosivos vacías.

### Entierro católico

El párroco de Zaida ha accedido al fin a que el cadáver del maquinista Lezcano quede sepultado en el cementerio católico, ante las manifestaciones que se le han hecho por los compañeros del muerto respecto a la insensibilidad en que se encontraba desde que recibió las heridas.

A este resultado ha contribuido también la actitud de protesta del público.

GARCIA-PLAZA.

Est. tip. de Almaraz y Comp.<sup>2</sup>

## Liceo Escolar

Colegio para alumnos de Facultad, Instituto é ingreso en la 2.<sup>a</sup> enseñanza  
DIRECTOR

**D. PEDRO GONZALEZ GARCIA**

Dr. en Filosofía y Letras y Abogado  
Plaza de los Baños, 5—SALAMANCA.

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos  
Salón de estudios vigilado por el Director y Profesores  
— Pídanse noticias y Reglamentos —

## Gran Café - Restaurant SUIZO

de  
**Vicente González**

303 Zamora, 2 y 4—Salamanca 303

Cubiertos desde 2,50 pesetas en adelante. Se hacen servicios para bodas, banquetes y otros encargos.

### Esmero y economía

## Colegio del Ave-Maria

Centro de educación para niños dirigido por

**D. Filemón Blázquez Castro**

MAESTRO SUPERIOR

CALLE DE ZAMORA, NUM. 24 (San Eloy)

En este Centro que está montado con todos los adelantos que la moderna Pedagogía reclama, encontrarán los padres

todo cuanto es necesario para que sus hijos puedan recibir una buena y completa educación.

La escuela comprenderá tres grados: PÁRVULOS, ELEMENTALES Y SUPERIORES. La enseñanza de los primeros está a cargo de don Eduardo Hernández Beas, reputado profesor que ha practicado con inmejorable éxito procedimientos especiales para esta clase de niños, en las capitales de Granada, Burgos y Valladolid.

Han quedado instaladas las clases y el gimnasio, con material inmejorable. La de párvulos tiene un mobiliario especial moderno.

Los que deseen visitar este Establecimiento, pueden hacerlo desde esta fecha hasta el 10 de Octubre.

Para más detalles pídanse reglamentos al Director.

### Bodegas

## V. VILLAR

Vinos tintos elaborados en ellas  
Cosecha de 1900, 75 céntimos sin caso; botella bordelosa.

Idem de 1901, 50 id. id.

Idem de 1903, 30 id. id.

Vinos de Jerez, lejísimos, recibidos en cajas de una docena de botellas de las Bodegas de D. FRANCISCO A. GONZALEZ.

### VINOS SEÑOS

Jerez añejo, botella, 3 pesetas.

Solera fina, idem, 3,50 idem.

Solera olorosa, idem, 4 idem.

Palma, idem, 5 idem.

Palo cortado, idem, 5 idem.

### VINOS DULCES

Pedro Ximenez (añejo) botella, 3,75 pesetas.

Pedro Ximenez (superior) id. 6,25 id.

Moscatel (añejo) id. 3,25 id.

Moscatel (superior) id. 5,75 id.

Hay cajas de una docena en las que se hace un descuento

### RELOJERIA

## PEDRO JUANES

49, RUA, 49—Salamanca  
Verdaderas novedades y completo surtido en todos los artículos del ramo de relojería.

Especialidad en las acreditadas marcas LONGINES, WALTHAN, ROSCOFF, BASCHCHMID, REGULADOR D. G. 1.<sup>a</sup>, Omega y otras. Despertadores de bolsillo repetición, relojes de pared, reguladores, cuadros y cadenas de todas clases.

Bonito surtido en relojes de oro para caballero y señora.  
Taller de composturas garantizadas.

SE VENDEN una JARDINERA de seis asientos y una STARTANA—Pazuela de San Julian, 27, darán razón.

39 Folletín de EL CASTELLANO.

## Tartarin en los Alpes

por Alfonso Daudet

menos de meterle en el calabozo de Bonnivard!...

—Póngalo usted en el calabozo de Bonnivard: bastante bueno es para él—contestó el capitán; é hizo lo que había dicho.

Uno de los monumentos históricos más visitados de toda Suiza es el castillo de Chillón del cual no cesaba de hablar desde hace dos días a la fecha al P. C. A. a sus queridos alpinistas, y en el cual se encontraba bruscamente sin saber por qué.

Después de haber servido de residencia de verano a los condes de Saboya, luego de prisión de Estado, de depósito de armas y municiones, ya no es hoy más que un pretexto para viajes de recreo, como el Rigi-Klum ó la Tallsplatte.

Sin embargo, se ha dejado allí un puesto de gendarmería y una cárcel

para los borrachos y pendencieros del país; pero son tan raros en ese pacífico cantón de Vaud, que el cuarto de arresto está siempre vacío y el Alcalde encierra en él su provisión de leña para el invierno.

Por eso, la llegada de aquellos presos le había puesto de mal humor y sobre todo la idea de que no podía visitar el célebre calabozo, el mayor gaje de su cargo durante aquella época.

Furioso, mostraba el camino a Tartarin, quien iba siguiendo, sin ánimos para intentar la mayor resistencia.

Algunos escalones tambaleándose, un corredor enmohecido, que huele a cueva, una puerta gruesa cual su paredón, con enormes goznes, y se encontraron en un vasto subterráneo abovedado, de suelo apisonado, con fuertes pilares románicos donde aún hay anillas de hierro, en las cuales encadenaban a los prisioneros de Estado.

Entraba una media luz, con el tembloroso reflejo del lago, a través de estrechas troneras que solo permitían ver un poco el cielo.

Ya está usted en su aposento—dijo el carcelero. Sobre todo, no vaya usted hacia el fondo, porque hay un pozo.

Tartarin retrocedió desparavido.

—¡Un pozo, Bondieu!...

—¡Qué quiere usted mozo!... Me han encargado que le meta en el calabozo de Bonnivard, y en el calabozo de Bonnivard le meto... Ahora si tiene usted recursos se le podrán pro-

porcionar algunas comodidades, por ejemplo, una manta y un colchón para la noche.

—Lo primero de todo ¡a comer!—dijo Tartarin, a quien por fortuna no le habían quitado la bolsa.

Regresó el alcalde con pan tierno, cerveza y salazón, devorados con avidez por el nuevo prisionero de Chillón, ayuno desde la víspera, rendido por la fatiga y de emociones.

Mientras comía sobre su banco de piedra, a la luz del respigadero, examinábale con ojos bonachones de alcalde.

A fe mía—dijo—no se lo que ha hecho usted ni por qué le tratan con tal severidad.

—¡Pícara suerte! Yo tampoco sé nada—exclamó Tartarin con la boca llena.

—Lo cierto es que no parece usted mala persona y de seguro que no querrá impedir ganarse la vida a un pobre padre de familia, ¿no es así?... Pues bien, mire usted... Tengo ahí arriba una familia entera que ha venido a visitar el calabozo de Bonnivard... ¡Si quisiera usted prometerme permanecer tranquilo, no intentar huir!...

El buen Tartarin se comprometió a ello con juramento, y cinco minutos después veía invadido su calabozo por sus antiguos conocimientos del Rigi-Klum y de la Tallsplatte, el asno enalbardado Schwantaler, el «ineptissimus» Astier Rehu, el miembro del Jockey-Club con su sobrino

(¡hum, hum!...), todos los viajeros del «circular Cook».

Avergonzado y temeroso de ser reconocido, escondiase el infeliz detrás de los pilares, retrocediéndose y ocultándose conforme se aproximaba el grupo de viajeros precedidos por el alcalde con su retahíla dicha con voz doliente:

—Aquí es donde el infortunado Bonnivard...

Avanzaban poco a poco retardados por las discusiones de los dos sabios, siempre de gresca, dispuestos a tirarse los trastos a la cabeza, agitando el uno la silla de tijera y el otro el saco de viaje, con fantásticas actitudes que la media luz de los respiraderos alargaba proyectadas en las bóvedas.

A fuerza de retroceder, encontróse Tartarin muy cerca de la boca del pozo lóbrego, abierto a flor del suelo, del cual salía el hálito de los siglos pasados, húmedo y y glacial.

Detúvose espantado y se hizo un ovillo en un rincón, metida hasta los ojos la gorra, pero le impresionaba el salitre de la humedad de las paredes y de pronto, un tremendo estornudo que hizo retroceder a todos los viajeros, les advirtió de su presencia.

—¡Toma!... ¡Bonnivard!...—exclamó la descaraduela parisiense cubierta con un sombrero a lo Directorio, y a la cual había pasado el señor de Jockey-Club por sobrina suya...

El tarasconés no se dejó desconcertar.

—Verdaderamente, ¡qué!, son muy bonitos estos pozos—dijo con el tono

más natural del mundo, como si también él visitase por gusto el calabozo y se mezcló con todos los demás viajeros, quienes se sonreían al conocer al alpinista del Rigi-Klum, el promovedor del famoso baile.

—¡Eh, mossié... bailar, dant-sar!...

El majadero perfil de la hadita Schwantaler alzabase ante él, en disposición de bailar una contradanza, ¡Buenas ganas de baile tenía él!. Entonces, no sabiendo como librarse del antojo de aquella mujer, la ofreció el brazo y la enseñó con suma galantería su calabozo, la anilla donde se remachaba la cadena del cautivo, la reiterada huella de sus pasos en las losas del mismo pilar, y al oírle hablar con tanta desenvoltura, jamás hubiera sospechado la buena señora que quien la estaba paseando era también un prisionero de Estado, una víctima de la injusticia y de la perversidad de los hombres.

Terrible fué la partida, cuando el infortunado Bonnivard, habiendo acompañado a su pareja de baile hasta la puerta despidióse de ella con una sonrisa de hombre de buena sociedad: «No, gracias, vé... Aún me quedo un momentito». Saludó enseñando, y el carcelero, que le estaba acechando, cerró con llave, y cerrojo la puerta, con asombro de todos.

¡Qué afrenta! Sudaba de angustia el infeliz, al escuchar las exclamaciones de los viajeros que se alejaban.

# Anuncios

## Fábrica de chocolate

JUAN FRANCISCO MARTINEZ

Plazuela de San Juan de Barbalos, núm. 12. SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sahagún.

## TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico a todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 pildoras, DOS pesetas.

Único depósito para la venta de pildoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca.



**Agencia Universal**  
**ANUNCIOS**  
para todos los periódicos de  
**España, Europa y Américas**  
1.ª de España — Fundada en 1872  
**ROLDÓS Y COMP. A**  
**BARCELONA**  
Publicidad de todas clases  
Precios económicos

# EL DIA

Seguros Marítimos Incendios, Valores.

Capital Social 10.000.000 de pesetas.

CARTAGENA

Sub-director D. Antonio Alcaide, Plazuela de la Libertad, núm. 6 — SALAMANCA.

## COMPRAD QUE OS CONVIENE

Equipos de novias, en.....  
Camisetas de todas clases, en...  
Camisetas y pantalones, en...  
Corbatas y corsés, en.....  
Medias y calcetines, en.....  
Perfumería y abanicos, en...  
Capas, faldones y gorros, en...  
Pecheras, cuellos y puños, en...  
Géneros de invierno, en.....  
Géneros de verano, en.....

La Favorita

Grandes surtidos

NOVEDAD

Precios económicos

Está demostrado en los doce años que está dicha casa en la

Calle de Zamora núm. 5  
Frente al Cafe Suizo



## FERRETERIA

de

Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11



Inventor de los renombrados medicamentos

CASILE

Diputación núm. 349

BARCELONA.

Casile, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como sonatomía (bilid del estómago) digestiones laboriosas o difíciles, pirosis o acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarrros, úlceras, hi pelcloridia y toda clase de dipepsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesades, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Precio de venta: Perlas Casile, 5 pesetas. Confites Casile, 5 pesetas. Bálsamo Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor. Diputación, 349, Barcelona. En Salamanca, farmacia de Segura Primo, Plaza de la Victoria, 4 y 5.

## Los adelantos de la CIENCIA

han logrado el doctor Casile, de Nápoles, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarrros bronquitis, gripe, asma (sofocación), espec. oración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las Perlas Casile, que no solo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método el podrá decir no más tisis. Si por descuido no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias a los constantes estudios hemos podido encontrar los renombrados Confites Casile, que asociados a las Perlas combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus periodos.

Después de largas experiencias compusimos el Bálsamo Casile, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como sonatomía (bilid del estómago) digestiones laboriosas o difíciles, pirosis o acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarrros, úlceras, hi pelcloridia y toda clase de dipepsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesades, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Precio de venta: Perlas Casile, 5 pesetas. Confites Casile, 5 pesetas. Bálsamo Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor. Diputación, 349, Barcelona. En Salamanca, farmacia de Segura Primo, Plaza de la Victoria, 4 y 5.



Cartilla Agrícola de «El Castellano».

Precio: 25 céntimos de peseta.

Para pedidos a la Administración de este diario



# ELIX CARBAJOSA RICO

Sucesor del Armuñés—Dr. Riesco, 33—Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país, tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espiritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos a precios muy económicos.

Se sirve a domicilio con puntualidad | Se venden bocoyes desde 35 pesetas



Empresa Anunciadora

## LOS TIROLESES

Empresa Anunciadora

Establecida en MADRID

Oficinas: Romanones, 7 y 9, entresuelos

Anuncios, reclamos, noticias y comunicados en los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, con combinaciones a precios muy reducidos.

Esquelas de defunción y aniversario en los periódicos, con altos descuentos.

Anuncios en los teatros, tranvías, vallas, medianerías, Kiosco frente a las Calatravas y programa oficial del Teatro Real.

Pídanse Tarifas | Rápidas propagandas



## LA CATALANA

Compañía española contra Incendios a prima fija

AUTORIZADA POR R. D. DE 25 DE AGOSTO DE 1865

Capital y reservas: 30.000.000 de pesetas

Colocados en edificios y valores de la mayor garantía

Primas y muy moderadas. Arreglo inmediato y pago de los siniestros al contado. Garantías superiores a las demás Compañías

Representante en Salamanca: Don Antonio Martín

— PASEO DE LA GLORIETA, NUMERO 17 —



## PIANOS

— Juan De-Bernardi —

constructor y reparador de órganos, pianos y armoniums, con taller especial para toda clase de composturas y afinaciones de pianos y armoniums, donde se ejecutan los trabajos más delicados y difíciles, como son la construcción de clavijeros, cordales, todas las piezas que contiene la máquina, renovación de fieltros en los martillos, marfiles, etc. etc.

Calle de Zamora, 28—Salamanca



Platería, Joyería y Relojería

Viuda e Hijos

de Fernando Garcia

Puerta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones

## Centro Barcelonés QUINTAS

(Autorizado por la Ley de 30 de Junio de 1887)

Domicilio social: Carmen 42, 1.º, Barcelona

Esta asociación, legalmente autorizada por el Gobierno y con Delegaciones en toda España, admite suscripciones al precio de 750 pesetas que es la cantidad por la cual han sido redimidos siempre todos los socios soldados después de dejar garantida por D OCE ANOS la responsabilidad de los excedentes de cupo.

Los interesados podrán depositar sus capitales en casas de Bancos y de Comercio sin que sean éstos levantados hasta la época de la redención.

Para prospectos, informes y suscripciones al Delegado general en la provincia

D Luis Dominguez

CALLE DE TRAVIESA, 14 — SALAMANCA

## ARTES GRAFICAS

Perfección • RAPIDEZ • Economía

CLICHÉS DE FOTOGRAFADO Y DE-ZINGOGRAFIA,

PARA PERIÓDICOS Y REVISTAS ILUSTRADAS

Dibujos a la AGUADA y a PLUMA para clichés,

en ventajosas condiciones de PERFECCIÓN, RAPIDEZ y ECONOMÍA.

Precios de los clichés.—Fotografado de línea, centímetro cuadrado. 0,05 Ptas.

Mínimo 2

de mancha (directo) 0,06

Mínimo 2,50

Siluetado 0,08

Mínimo 3

SE RESPONDE DE LA CALIDAD DE LOS TRABAJOS

Lo trabajos se entregan dentro del cuarto día de haberse hecho el encargo, y en caso de urgencia, al siguiente día.

Los encargos a S. ALONSO ALAHIJA, Concepción Gerónima, 35, Madrid